

EN PLENA GUERRA EUROPEA

Las tropas francesas ocupan dos ciudades en la Alsacia

Continúa la lucha en Lieja—Las fuerzas belgas en contacto con las francesas—Los alemanes en Suiza—Un combate en Molhouse—Los alemanes evacúan la ciudad—Ocupación de Colmar por los franceses

INFORMACION TELEGRÁFICA

(De nuestro corresponsal en Madrid)

MADRID 9.

Los austriacos rechazados

Se han recibido noticias en Roma dando cuenta de un ataque de los austriacos a la población montenegrina de Lovcen. Las fuerzas que la defendían lograron rechazar a los austriacos, causándoles grandes bajas.

Guillermo II a la frontera

Dicese en París que el emperador Guillermo de Alemania ha salido con dirección a la frontera, habiéndole llegado a Aquisgran.

Los italianos a la frontera austriaca

Circula el rumor de que las tropas italianas se están concentrando a toda prisa en la frontera austriaca.

Valioso ofrecimiento

El jefe de la casa Schneider ha ofrecido al Gobierno francés 26 baterías de artillería completas, las cuales habían sido encargadas por una potencia enemiga. Estas baterías están valuadas en 15 millones de francos.

Buques serbios apresados

En Roma se han recibido telegramas diciendo que los austriacos han apresado los vapores serbios "Kaina" y "Serbia".

Complot descubierto

La policía descubrió en Londres un depósito de armas. Dicese que también ha descubierto un gran complot.

Otro combate en Lieja

Sábase que los alemanes han atacado de nuevo a Lieja. Los defensores de la plaza lograron rechazarlos.

500.000 rusos en la Polonia prusiana

Se asegura en París que han entrado en la Polonia prusiana 500.000 soldados rusos.

Los franceses en la Alsacia

Oficialmente se ha confirmado, según dicen de París, la toma de Molhouse por los franceses.

También está confirmado que las tropas francesas han invadido la Alsacia por diversos puntos.

Los nombres de las calles de París

Celebró una sesión extraordinaria el Consejo municipal de París. Acordó que desde ahora la Avenida de Alemania se llame Avenida de Jean Jaurés. La calle de Berlín denominarse de Lieja.

Se han cambiado todos los nombres alemanes por otros.

Heroísmo de los belgas

Cuéntanse muchos casos de heroísmo por parte de los soldados belgas. Un sargento salió de la línea de fuego, é incándose de rodillas ante los alemanes, comen-zó a hacer fuego, matando a varios.

El czar y los representantes de la Duma

Una representación de la Duma fué a cumplimentar al emperador con motivo de la guerra europea.

El czar dijo que con la protección divina el pueblo ruso vencerá.

Fué calorosamente ovacionado. Después hablaron los representantes de las Cámaras, ofreciéndole su concurso.

Terminada la audiencia marchó el czar a Peterhof.

Ciudades tomadas por los montenegrinos

Anuncian de Roma que los montenegrinos se han apoderado de las ciudades de Ippiza y Vernech, en la frontera austriaca.

Los alemanes pretenden invadir Suiza

Los despachos de Berna dicen que algunas patrullas alemanas intentaron penetrar en Suiza, siendo rechazadas por las tropas federales.

Dejaron algunos muertos y heridos.

Segue el bombardeo de Belgrado

Los austriacos siguen bombardeando la ciudad de Belgrado.

Intentaron varios asaltos, siendo siempre rechazados.

La invasión de Alemania por los rusos

Telegrafían de Varsovia que la caballería rusa continúa operando en territorio alemán.

Todas las estaciones ferroviarias de Borguman fueron incendiadas.

Se ha suspendido la circulación de los trenes.

Las fuerzas alemanas se han replegado precipitadamente, incendiando sus pueblos y aldeas para privar a los rusos de recursos.

Continúa la invasión de Bélgica por los alemanes.—Las fuerzas francesas

Comunican de Bruselas que las fuerzas alemanas que invaden a Bélgica van aumentando considerablemente.

Se calcula que hay ya en el territorio belga 250.000 soldados alemanes.

En Lieja hay 25.000 belgas.

Se han concentrado en la línea de Huy y Namur 60.000 más.

Estas fuerzas serán reforzadas con grandes contingentes franceses.

El general Lemant cree que con las fuerzas que van llegando se defenderá la población fácilmente.

Los belgas esperan detener durante cinco días a los alemanes delante de Lieja.

También confían en detenerlos por espacio de ocho días más en Namur.

De esta forma tendrán tiempo los franceses para preparar la defensa en sus líneas interiores por la parte de Bélgica y Luxemburgo.

Delante de Longwy ha habido hoy algunas escaramuzas.

Continúa el emplazamiento de potentes baterías.

Siguen llegando tropas francesas.

El desembarco de las tropas inglesas

Los telegramas oficiales de París dicen

que han desembarcado en diversos puertos franceses las tropas inglesas, siendo aclamadas.

Dirigieron las operaciones de desembarco varios oficiales franceses que hablan correctamente el inglés.

Los soldados británicos muéstranse satisfechos por combatir al lado de franceses y belgas.

Elogio de los belgas

El príncipe de Eudache, ministro de Suecia de Bruselas, ha telegrafiado a su Gobierno diciendo que los belgas se han conducido como héroes.

Referencias alarmantes.—El espíritu de las tropas.—La circulación de trenes.—Pueblo destruido.—Los boy scouts.

Dicen de Berlín que la entrada de las tropas alemanas en Bélgica se efectuó con completa calma.

Una villa próxima está ocupada por veinte mil hombres.

Los regimientos prusianos demuestran muy buen ánimo.

Las tropas alemanas visten uniforme gris.

El efectivo total de las tropas alemanas que amenazan a Lieja es de 80.000 hombres.

Los belgas han hecho descarrilar las locomotoras dentro de los túneles, interrumpiendo la circulación.

La artillería alemana ha destruido el pueblo de Buceite, cerca de Lieja.

También incendiaron varias iglesias.

Los "boy-scouts" belgas prestan el servicio de telegramas.

Consejos de guerra

"L'Echo", de París, dice que un Consejo de guerra juzga a 500 individuos que fueron arrestados en el transcurso de los últimos días.

Añade que están repartidos en distintas celdas de la Conserjería.

De allí pasarán a la Escuela militar.

Luego comparecerán ante el Consejo de guerra.

Consternación en Austria

De Viena dicen que ha causado gran consternación la declaración de guerra hecha por Inglaterra.

Allí habíase formado la ilusión de que Francia y Rusia no se separarían, pero mucho menos que Inglaterra les prestase su ayuda.

El terror en Alemania

En toda Alemania se ha proclamado la ley marcial.

Un terror sin precedentes domina en todo el imperio.

Los centros socialistas han sido clausurados.

La censura se ejerce con extremado rigor.

La invasión de Alsacia

"Le Journal" dice que en la Alsacia reina una relativa tranquilidad, porque las tropas francesas habían respetado la frontera.

Ahora—agrega—la han atravesado por diferentes puntos. Los escuadrones franceses han ocupado Veischoich y Nourvich.

Los alemanes furiosos

Los alemanes han instalado varios hospitales de sangre en Maestrich, a los cuales son trasladados todos los heridos.

Estos muéstranse furiosos, porque no esperaban que en Lieja les atacasen.

Otro ataque rechazado

Circula el rumor de que los alemanes han sufrido una nueva derrota en Lieja.

Noticia desmentida

Se desmiente la noticia circulada estos días de que había sido fusilado en Biarritz el conde de Heeren.

La movilización rusa

En los círculos militares de San Petersburgo dicen, contestando a quienes afirmaban que se precisaba más de un mes para la movilización del ejército moscovita, que se puede asegurar que ha quedado hecha antes que la francesa.

Añaden que en la frontera han sido movilizados cuarenta cuerpos de ejército y otros veinte cuerpos en los principales puntos de Rusia.

En este momento se dispone de 2.500.000 hombres.

Además hay dos millones de cosacos.

Comunicación es cortada

Un despacho oficial de Bruselas dice que las tropas belgas han cortado las comunicaciones ferroviarias, levantando los carriles en distintos puntos.

Los austriacos en retirada

Publica "La Tribuna" un despacho diciendo que un regimiento austriaco ha sido diezmado por los serbios y que los restos se baten en retirada.

Dinero para Inglaterra

El Banco de Inglaterra ha recibido del extranjero 140 millones de francos.

Hasta ahora no ha sufrido el oro depreciación alguna.

Cabildos que quieren incorporarse

Asegúrase que 900 cabildos empleados en las refineras de gas de Argelia, han pedido ser incorporados al ejército francés.

Lieja se resiste

Las últimas noticias recibidas en el ministerio de jornada en San Sebastián, aseguran que los belgas siguen resistiéndose en Lieja.

Desmoralización entre los alemanes. Un episodio

Dicese que entre las fuerzas alemanas reina gran desmoralización.

Cuéntase que un oficial francés, mandando siete soldados de cazadores, logró dar muerte a un oficial alemán que mandaba 22 hulanos.

Estos muertos su jefe, huyeron a la desbandada.

La situación de Lieja

Acaban de telegrafiar que en Lieja las tropas alemanas siguen inmóviles en sus posiciones, lo cual hace suponer que no están preparados para el ataque.

Los belgas han logrado establecer el contacto con el ejército francés.

Cuentan con 53.000 hombres.

Est yate de la emperatriz Eugenia

La emperatriz Eugenia ha cedido su yate de recreo, a fin de que pueda ser utilizado como hospital de sangre por el ejército francés.

Un artículo sensacional

En París ha causado sensación un artículo de Gabriel Manotaux.

Este afirma que el Kaiser está prisionero en Alemania del Kromprinz, quien cuenta con numerosos partidarios.

El príncipe solo piensa en suceder a su padre en el trono para implantar luego un régimen muy distinto del que ahora impera en Alemania.

Las subsistencias en París

Considérase que en París hay subsistencias suficientes para abastecer a toda Francia.

No obstante, se han encarecido los artículos de primera necesidad.

Embajador apedreado

Sábase en San Petersburgo de un modo oficial que cuando el embajador ruso abandonaba la embajada para salir con dirección a su país, acompañado de su familia, fué apedreado por las turbas.

Estas destruyeron el automóvil. También fué agredido el personal de la embajada.

Ultimatum a Italia

Asegúrase que Alemania y Austria han enviado un ultimatum a Italia.

En el caso de que ésta se niegue a secundar la acción militar de aquéllas, Austria le declarará la guerra y comenzará la invasión del territorio italiano.

Apaches fusilados

Por cometer desmanes fueron fusilados varios apaches en París.

Levantamientos en Bohemia.—Insubordinación en Austria

Según noticias de Roma siguen los levantamientos en Bohemia.

El Gobierno austriaco ha ordenado el inmediato reemplazo de los regimientos de telecos por los de esclavos.

Obedece esta medida al estado de excitación é insubordinación en que se encuentran aquellos regimientos.

Documento interes ante

Afirmase que Italia publicará el texto del tratado de la triple alianza, a fin de que lo conozcan todas las naciones.

El estado mayor belga asegura que la plaza es inexpugnable.

La movilización en África

Comunican de Tánger que ha terminado la movilización del ejército francés de Marruecos.

Los efectivos militares embarcados para Francia han sido reemplazados por reservas.

Estos tuvieron un combate con los indígenas, a los cuales les hicieron 16 muertos y 40 heridos.

Estado de sitio de Suiza.—Muerte de un centinela

Ha sido proclamado el estado de sitio en Suiza.

Todas las reservas fueron movilizadas. Los alemanes dieron muerte a un centinela suizo.

La retirada de los alemanes

En París se ha confirmado plenamente que los alemanes, viendo la imposibilidad de resistir a los franceses, evacuaron Molhouse precipitadamente.

Al retirarse los alemanes incendiaron los almacenes de víveres, a fin de que éstos no puedan ser utilizados por los franceses.

También destruyeron la mayoría de los caminos.

Los habitantes son partidarios de Francia.

Los sajones

Los sajones dicen que han tomado parte en la lucha a causa de los lazos de unión que tienen con Rusia.

Detalles de una acción

De París telegrafían nuevos detalles de la toma de Alqirtoch.

La población estaba defendida por una brigada alemana.

Esta, al divisar a las fuerzas francesas, rompió contra ellas un fuego terrible, teniendo no obstante, que retroceder hasta la segunda línea de defensa, dejando al fin la población en poder de los franceses.

Un regimiento de hulanos fué horriblemente diezmado.

Los franceses tienen un coronel y siete oficiales gravemente heridos.

Se ignora completamente el número de muertos.

Solo se sabe que es considerableísimo.

Una nueva posición

Un telegrama urgente recibido en París asegura que los franceses han tomado Colmar, ocupando la línea que une esta población con Molhouse.

Faltan detalles.

Entusiasmo en Hendaia

En Hendaia hay gran entusiasmo por la guerra.

Los balcones están engalanados con colgaduras.

Todos los trenes conducen material de guerra.

El último llegado de París conduce mil españoles repatriados.

Manifestaciones contra España

Nuestro embajador en Berlín comunica que la multitud, ignorante de la actitud de España ante el conflicto, tuvo para nosotros algunas manifestaciones de desagrado.

Enterado del suceso el ministro de Negocios, expuso sus excusas en nombre del Gobierno.

La acción militar

Noticias oficiales recibidas de París aseguran que se ha establecido el contacto entre franceses y alemanes en las fronteras de Bélgica y de Luxemburgo.

Lieja sigue sin rendirse.

Confírmase el desembarco de los ingleses.

Los intereses de Francia

El Gobierno francés encargó de sus intereses en Alemania al embajador de los Estados Unidos.

La exportación de carbón

Según carta de nuestro embajador en Londres, el Gobierno inglés ha autorizado la exportación de carbones a España.

La lucha en el mar

Un vapor a pique

Un vapor noruego fué a pique en Flonsinga, a causa de haber chocado con una mina.

La tripulación logró salvarse.

Buques ingleses en Las Palmas

Véne cruzar por Las Palmas muchos buques de guerra ingleses.

Hoy entraron dos cruceros para tomar carbón.

Barco austriaco apresado

Los ingleses han capturado el buque austriaco cargado de carbón que había salido de Sevilla.

Un buque con reservistas alemanes

Salió de Nueva York un paquebot alemán con 8.000 reservistas alemanes.

Como se teme que lo ataquen los buques de guerra ingleses, vienen custodiando al trasatlántico algunos cruceros alemanes.

Navios austriacos.—Un vapor ardiendo

Llegó a Nápoles el vapor "Paglia". Sus tripulantes dicen que en el camino encontraron 20 navios austriacos que marchaban a gran velocidad.

También vieron un vapor ardiendo que navegaba con rumbo a Pola.

Ocupación de un puerto

Las autoridades inglesas de la costa de Oro se apoderaron del puerto de Lomé, en la posesión alemana del Golfo de Guinea.

Las escuadras entran en combate

El almirantazgo inglés ha avisado que las unidades de la flota británica del mar del Norte han entrado en combate en alta mar, con las de la armada alemana.

Agrega que actualmente persiguen a la flota alemana, que navega hacia los puertos holandeses.

Guárdase gran reserva sobre los movimientos de la escuadra británica.

La vigilancia en el mar

Llegó a Cádiz el vapor "Cabo Sacratif". Dicen sus tripulantes que a la altura de Málaga y en Gibraltar se acercaron varios torpederos para reconocerlo.

Más buques capturados

En el Mediterráneo fueron apresados por los ingleses los vapores "Lureme", austriaco, y "Josef Ricaili".

Este conduce 324 pasajeros y se dirigió a Cádiz para refugiarse.

En Gibraltar.—Salida de torpederos

Hácese grandes preparativos en Gibraltar, porque se espera la llegada de varios buques ingleses.

Esta madrugada salieron precipitadamente los torpederos ingleses, con dirección al Mar Atlántico.

Créese que van a escoltar a los buques averiados.

Incorporándose a la escuadra

Los acorazados franceses "Jeant Bart" y "France" se han unido a las fuerzas navales del Mediterráneo.

El «Berlin» y el «Panther»

De Lanzarote telegrafían desmintiendo la noticia de que hubiesen sido echados a pique los buques alemanes "Berlin" y "Panther".

Los alemanes residentes en Canarias muéstranse indignados por las informaciones de los franceses.

Noticias de un combate

De San Petersburgo dicen que los alemanes tuvieron un encuentro con los franceses, cerca de Eydiiken, sufriendo infinidad de bajas, entre las cuales figuraban varios oficiales.

En España

Habla Dato.—Despachando con el rey.—Nada de combates.—La situación financiera.—La cuestión de las subsistencias. Suscripción en Inglaterra.—La crisis de trabajo.—Los precios de las harinas.—El servicio de trenes.—La radiotelegrafía.

Esta mañana hizo el Sr. Dato a los periodistas las siguientes declaraciones:

«Estuve en Palacio despachando con el rey, a quien informé de las noticias hasta ahora recibidas.

Mañana celebraremos en Gobernación un Consejo de ministros, que será preparatorio del que habrá de presidir D. Alfonso el martes.

Las noticias que tengo de la guerra europea, son las mismas que han recibido los periódicos.

Nuestros embajadores nada dicen de combates.

El Banco de Inglaterra ha bajado al 5 por 100 el tipo del descuento.

Se han abierto los Bancos de Inglaterra, excepto los alemanes.

Un fracaso.—Los panaderos

Ha resultado un fracaso la manifestación de simpatía a Serbia organizada por los catalanes de Barcelona.

Los patronos panaderos de la ciudad con el han acordado pedir al Gobierno que suprima los derechos de arancel que pagan los trigo a su entrada en España y la rebaja de la tarifa de transportes.

La propaganda de Melquiades

D. Melquiades Alvarez ha comunicado a sus amigos el aplazamiento indefinido de los mítines y actos de propaganda mientras dure la guerra.

Francia estorba la movilización

El cónsul de Alemania en Barcelona ha tenido noticia de que Francia ha enviado un buque de guerra a aquellas aguas, a fin de impedir que los alemanes allí concentrados puedan salir para Italia, como se había pensado, y seguir desde allí a su país.

Noticias oficiales.—La cuestión financiera

El marqués de Lema facilitó los siguientes noticias: El Banco inglés rebajó el descuento al 5 por 100, en vista de las circunstancias que atraviesa la nación.

Va restableciéndose la confianza en la situación económica. En el Banco de Inglaterra han ingresado cinco millones de libras.

El Gobierno inglés ha asegurado que no faltarán las substancias, y considera como un delito de alta traición el comercio con Alemania.

El Gobierno decretó también el cierre de los bancos alemanes.

Cruceiros ingleses Han salido de Las Palmas los dos cruceros ingleses que habían entrado ayer en aquel puerto.

Barco para los repatriados

El Sr. Quejána dijónos está madurando que había salido el "Jaime II" de Las Palmas con dirección a Marsella.

Los españoles que lo deseen podrán regresar a España en ese buque.

DELGADO BARRETO.

y obteniendo un verdadero éxito, pues nadie, ni aun las personas más humildes, les negó su obitio.

La fiesta celebrada ayer tuvo, pues, un esplendor análogo al de años anteriores.

Un buque francés en puerto

Ayer tarde entró en nuestro puerto el vapor francés "Bolges".

Procede del Mar Negro y se dirige a Dunkerque, conduciendo un cargamento de granos.

Su capitán decidió arribar a la Coruña para preguntar al cónsul de su nación si puede continuar viaje o tiene que permanecer refugiado en la Coruña.

A poco de fondear el buque desembarcó el capitán y estuvo largo rato conferenciando con el cónsul.

Supónese que el barco continuará, por ahora, en el puerto, porque su capitán anunció al volver a bordo que en las primeras horas de la mañana de hoy tomaría entrada.

A la gente que paseaba por los muelles les llamó la atención que en el momento de entrar el buque francés, el alemán "Belgrano", que está en la bahía desde hace días, arriase las banderas.

PLAZA DE TOROS

Seis del marqués de Llen, por Luis Freg y Posada

Quisiera, lector mío, dar una nota animada de la corrida de toros que ayer hubo en nuestra plaza, aunque no fuera sino para hacer nuevos amargos esas terribles noticias que, lanzadas por Francia, nos llegan de bombas y de destrucción de escuadras y de choques en Lorena, invasiones en Alsacia, atrocidades que padece Paquito Pepe de Austria y desborde de cosacos en la Polonia prusiana. Pero no ha podido ser porque estamos en desgracia, y ni en el sitio de Lejia, ni en la actitud de Alemania, ni en lo peor que resalte de toda esta cuchipanda habrá una cosa tan triste como esta infame bueyada.

¿Qué eran muy malos los toros? No; tenían buena traza y durante el primer tercio, o sea tomando varas, pueden ir en competencia con los de Miura o de Palha. Pero, terminado aquello, nos quedábamos sin nada: todas eran mansedumbres, todo era volver la cara y atizar, de vez en cuando, tan estupidas cojadas, que el señor D. Luis Freg, que de hijo está en la cama, untada toda la piel con ungüentos y con árnica mientras le zarce las ropas la hábil mano de una sastra, pudiera estar igualmente en el reino de las almas como el pobre "Corchaito", que en Santa gloria descansa.

Aquel primero de Llen era el toro más canalla y de peor intención que se ha lidiado en España. Ni le importaba el porral ni el engaño de importaba, sino buscar al torero y "punchar" en carne humana. ¡Que ladrón de toro aquel! Cumplió, cual todos, en varas, y en tocando a banderillas ya no sirvió para nada. Remolón, queridito y zorro, desespejó a la mechalla y un señor banderillero resbaló y cayó en la cara salvándose de milagro porque sabe andar a gatas.

No vimos en banderillas cosa que la pena valga, y en la suerte de matar siguió la cosa en desgracia. Anduvo Freg por el aire, a dos dedos de "diñarla", y después de algunos pases, dispensando la palabra, y después de mil intentos y un infame metisaca, da a paso de banderillas una, regular de mala. Descabelló a la primera y oyó una porción de palmas, no tributadas a él sino al Angel de su guarda, porque el público es muy bueno y aprecia la vida humana.

Segundo, negro, zaino: el fenómeno Posada no enseña nada de nuevo al recogerlo de capa. Lo mismo que el anterior, arremetiendo a las jacas, toma el maestro los palos y, tras de intenciones varias, en que la res no responde, pone medio a la aiemana. El toro quiere marcharse porque la cosa va larga.

Pases de cualquier manera, sin objetivo y sin gracia; el toro está siempre suelto y hasta la barrera salta, poniéndose en un brete por la existencia de un guardia. Por fin, una "pescuecera" y un descabello, que bastan.

Y es esto un niño mimado de la afición sevillana? Si el diestro no sabe más es un solemne "tostada", y si es que sabe y no quiere, que vaya a hacerlo a su casa, porque aquí se va a los toros para ver como trabajan y no para hacerle el coro a las firmas consagradas.

El tercero, cuarto y quinto siguieron la misma traza. El público está dormido y se rompe las quijadas a fuerza de boestejar. ¡Que birra tan soberana!

Al morir el quinto toro, del cual se encargó Posada, permitiéndolo con Freg porque en el tren mixto marcha, le dió el público una silba muy fuerte y muy bien ganada.

Que vaya a tomarse el pelo a quien le dió tanta fama. El sexto era un bicho bravo, muy gacho de las dos astas, y fué el animal más noble que se soltó en la bueyada. Bien cumplió con los caballos, que eran cartas de baraja; y Freg hizo en banderillas cosas serias y sensatas, alegrando con valor, con garbo y con elegancia. Pases buenos dió el muchacho, algunos de buena marca, con molinetes y todo. La concurrencia lo aclama y, por fin, en buena ley, deja una algo ladeada, seguida de un descabello que la corrida remata. Hay ovación y hay oreja. ¡Teníamos tantas ganas de ver algo regular!

La corrida fué muy mala. Duró tres horas y cuarto y en ella no vimos nada más que la fidia del sexto, y en este sentido es cara. Ahora, medida por horas, es sumamente barata, pues jugando a carambolas igual dinero se gasta.

De gente hubo un regular: la tarde estuvo enloquecida, y el héroe de la función fué un mono sabio (carambal, que salvó, dando un cojeo, a un husar que peligraba.

¡Ya no hay toros, ni toreros, ni humor, ni afición, ni nada! Y hastr el verano que viene si lo permite Alemania.

PINDOIRAS.

PALIQUE DEL OTRO LADO

Connesa tú, lector—que eres un simpio oicimista—que sientes cierto regocijo ante la perspectiva de la presente conflagración europea. Desde ahora, y sabe Dios por cuanto tiempo, tu periódico favorito te proporcionará diariamente el mismo placer que uno de esos cuadernos de "Sherlock Holmes" ó de "La guerra en el año dos mil", que tú solías comprar para amenizar tus veladas ó para saborear en los frecuentes ocios de la oficina.

Desde tu pobreza, paladeas esos pánicos bursátiles que a ti no pueden alcanzarte jamás. Lees: "Los valores bajan; los bolsistas están aterrados; ha sido apaleado un agente"... y te frotras las manos. Por primera vez en tu vida te has dado cuenta de que el no tener dinero puede constituir la felicidad. Comentas, "in pectore":

—¡Oh, cómo deben estar los burgueses! Y los ves ajetados, insomnes, pálidos, consultando telegramas, dando órdenes, mesándose los cabellos, recorriendo a grandes pasos su habitación, mientras gruñen: —¡La ruina; es la ruina!

La guerra promete ser altamente decorativa. Dicen los periódicos que Alemania lanzará sobre Francia su escuadra de dirigibles; los submarinos marcharán contra las costas inglesas... ¿Dónde leiste tú algo de eso?... ¿Fué en "La guerra en los aires"?... Quizá sí. Ved como se va a paladear realmente aquella sensación. Recuerdas que leyendo los cuadernos de la fantástica novela—diez céntimos cada uno—tu compañero de oficina comentó, superiormente desdoso:

—Todo eso es imposible.

¿Imposible?... Tú doblas ahora ese diario meticulosamente y lo guardas para mostrárselo mañana a aquel hombre escéptico. Estás contento porque prevés que hay materia abundante para los comentarios de la tertulia del café. En estos días ibas llegando, uno a uno, los contentillos, ó desmoronabais en el diván, decías: "¡Qué calor!", y estabais largo tiempo callados, oyendo como en el piano sonaba un pasodoble ó un trozo de "Las golondrinas". Pero el panorama ha cambiado. Prepara tus argumentos, tus simpatías. Para comentar una guerra, es preciso tener simpatías, que nos sea grato tal ó cual bando...

Recuerdas que, cuando la guerra ruso-japonesa, fué "era japonés". Luego te alistaste plátonicamente en la Liga de los Balcanes. Ahora tienes grandes cariños por Serbia. Como tú la has defendido largamente en el café, cuando el choque con Turquía primero y con Bulgaria después, te parece que Serbia te debe algo de su progreso. Por lo mismo, te molesta la actitud de Austria-Hungría. No puedes vacilar en sostener que Austria-Hungría debe desaparecer de Europa. Pero, al mismo tiempo, Francia te molesta también. Esos señores de barbita rubia, de habla nasal, que no pueden pronunciar las erres, te han causado siempre repugnancia y desdén. Alemania te parece más varonil, te merece más simpatía... Y Alemania labora contra Serbia. ¿Caramba!... ¿Cómo conciliarlo?... Esta noche, dejaste resbalar el periódico desde la cama al suelo, apagaste la luz, rebulliste un poco en el lecho, y te pusiste a dar vueltas al problema, buscando la fórmula...

W.

Nuestras fiestas

Las de ayer

De ellas damos cuenta por separado en distintos lugares de este número.

Las calles y los paseos estuvieron animadísimo todo el día, pero singularmente después de la corrida de toros y durante las horas de la velada musical. La banda de Isabel la Católica y la de Ribadavia ejecutaron escogidos programas, interpretando esta última "La batalla del Callo", una composición descriptiva, con toques de corneta, marcha real, tiros, etc.

Las de hoy

A las cuatro y media de la tarde se celebrará la cuarta y última sesión del Concurso Hípico.

Se correrán dos pruebas: la "Nacional", para caballos nacidos en España, y la de "Despedida", para los que no hayan ganado premio en este Concurso.

Por la noche, a las diez, se celebrará en la bahía la serenata marítima, con varias embarcaciones iluminadas, y la sesión de fuegos japoneses.

Para comodidad del público, la "Liga de Amigos" colocará sillas en el muelle de hierro.

LA REPARACIÓN DE CARRETERAS

En el "Boletín Oficial" ha publicado el gobernador civil la siguiente circular de la Dirección general de obras públicas:

"Establecido en el artículo adicional de la ley de 19 del corriente, sobre reparación de carreteras radiales y periféricas y las de reparación urgente, el principio nuevo en nuestra legislación, de que se considere como tales a los efectos de inmediata reparación, todos aquellos kilómetros de cualquier otra cuya conservación corre a cargo del Estado y para los cuales alguna corporación, sociedad, empresa industrial ó agrícola ó un particular, se compromete a contribuir con el 50 por 100 del importe de la reparación, que depositará antes de anunciarse la subasta en la Jefatura de Obras públicas.

Esta Dirección general ha dispuesto interesar de V. S. haga pública en el "Boletín Oficial" esta disposición, a fin de que cuan-

der moverse ni ver más que lo que pasaba ante sus ojos.

Su voz estaba ronca, sofocada, apenas se percibía, y las señales de los dedos de Juan permanecían incrustadas alrededor de su cuello.

—No, no, vecino—exclamó el joven—no ha marchado... Si hubiese marchado, estarías vos muy cerca del infierno.

—Fruñó las cejas y añadió con rudeza: —Está hecho el trato; pagadme.

El alemán llevaba en el bolsillo el billete de Banco que el caballero Mr. de Reinhold le había dado la última noche a cuenta de sus convenios.

Tomólo, pues.

El locador de organillo le dejó libres las manos, y el alemán recobraba a un mismo tiempo sus fuerzas y su presencia de espíritu.

El dueño de la Girafa era mucho más vigoroso que Juan Regnault, y mientras que éste miraba con avidez el billete, tuvo aquél el pensamiento de usar presas.

Pero se contuvo; su interés hablaba mas alto que su rencor.

—¡Muchacho, me has acariciado rudamente!—dijo con una sonrisa contrainda—pero creo que aun estás un poco borracho, y no hago caso.

—¡Dadme ese dinero!... ¡Dádmelo!—gritó Juan Regnault, que ardía de impaciencia.

Rechazó el comerciante de vinos con un esfuerzo vigoroso.

—¡Espera un momento, hijo mío!—repuso.—Ya no es tiempo de juegos de manos; si te doy los mil francos será porque así me convenga. Sentemos, pues, los hechos; establezcamos los capítulos.

Juan hizo un movimiento como para lan-

los quisieran hacer uso de tal derecho acudan en instancia al ministerio de Fomento, que deberá tener ingreso en su Registro general antes del 20 de Agosto próximo, a fin de que se pueda tener presente su propuesta al redactar la relación a que se refiere el final del párrafo 2.º del artículo 1.º de la referida ley, y teniendo en cuenta lo interesante del asunto, este centro directivo espera del reconocido celo de V. S. procurará lograr que por la prensa de esa provincia y por cuantos medios estime oportunos, se llame la atención del público en general sobre tan interesante servicio."

Las carreteras radiales en esta provincia son las de Madrid a la Coruña, Puente de Rábade al Ferrol y la Coruña a Pontevedra, entendiéndose por periféricas las más inmediatas a costas y fronteras, que contornean unas ó otras.

DEL CONGRESO PENITENCIARIO

El monumento a Concepción Arenal

En el jardín de Méndez Núñez se verificó ayer a las once de la mañana el acto de colocar la primera piedra para el proyectado monumento a Concepción Arenal. Asistieron el alcalde, el gobernador civil, el capitán general, el general de brigada señor Garriga, el juez de instrucción, comisiones de los cuerpos de la guarnición, los congresistas, el clero parroquial, representaciones de los centros docentes, la junta directiva de la "Reunión de Artesanos" y los exploradores coruñeses, quienes, con los palos, formaron una barrera para contener al público.

Dentro del espacio limitado por esta barrera, cerca del estante, se colocaron sillas para los invitados.

Disparáronse algunas bombas para anunciar el comienzo del acto, y seguidamente el arzobispo de Tarragona Sr. López Peláez, revestido de pontifical, bendijo la piedra, que pendía de un tripode, la cual fué colocada en el inicio de la insigne pensadora, por la parte que da al Cantón Pequeño.

El Sr. López Peláez pronunció luego algunas palabras enalteciendo a Concepción Arenal como española y como gallega. Dijo que la iglesia se honra en tomar parte en este homenaje tributado a una mujer que por sus costumbres y sus virtudes era una santa y que el monumento proyectado perpetuaría su memoria y sería un perenne recuerdo del Congreso Penitenciario en su honor celebrado.

Habló luego el presidente de la "Reunión de Artesanos" Sr. Casás, iniciador del homenaje, para agradecer en nombre de aquella sociedad la asistencia al acto de los invitados y del pueblo de la Coruña.

El alcalde Sr. Ozores dijo que el Ayuntamiento, anticipándose a los deseos de cuantos en esta ocasión han querido honrar la memoria de la insigne pensadora, tiene acordado hacer tiempo, y proyectado ya, un gran monumento del cual no desista: la construcción de un grupo escolar que llevará su nombre; a pesar de lo cual se complace en cooperar a este acto.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. Después echó el marqués de Figueroa una patetada de argamasa en el hoyo en que se colocó la piedra, tocaron la Marcha Real la música de Isabel la Católica y la del Hospicio y se dió por terminado el acto que resultó muy solemne, desfilando luego los "boy-scouts", precedidos por la segunda de las bandas de música ciudadanas.

Un banquete

A mediodía se celebró en el "Idel Room" un banquete con que la directiva de la "Reunión de Artesanos" obsequió a los oradores que tomaron parte en la velada celebrada anteayer en aquella sociedad en honor de Concepción Arenal, señores arzobispo de Tarragona, Casás, Dával y González Blanco.

Asistieron también a la comida el alcalde, el gobernador civil, el capitán general, el exministro Sr. Arias de Miranda y su hijo D. Santos, el marqués de Figueroa y los presidentes de las secciones del Congreso Penitenciario.

Fué un acto muy cordial y efusivo, en el cual se pronunciaron brindis llenos de entusiasmo y rebosantes de agradecimiento y amor a la Coruña.

La excursión a Santiago

Hoy a las siete de la mañana salieron para Santiago, en varios automóviles, los congresistas.

En Compostela se les hará un cariñoso recibimiento y se les obsequiará por el Ayuntamiento de aquella ciudad con toda esplendidez. De noche regresarán a la Coruña.

Una comida a los presos

Mañana martes se servirá a los presos de la Cárcel de Audiencia la comida extraordinaria con que el Comité organizador del Congreso acordó obsequiarlos.

El citado Comité nos ruega que digamos que quedan por este medio avisadas las señoras congresistas que se ofrecieron para asistir a dicha comida.

PABELLON LINO

Reanúdase hoy en este hermoso Pabellón las sesiones de cine y variedades, en las cuales tomarán parte los celeberrimos bailarines excentros "The Pantos" y la sorprendente atracción "Swip-Doo", formada por dos notabilísimos acrobatas cómicos en bicicleta, que constituyen un enorme éxito de risa.

Exhibiráse también un magnífico programa cinematográfico.

Comenzarán las sesiones a las siete y media de la tarde y a las diez de la noche, costando la butaca una peseta, cuarenta céntimos la entrada general y veinte para los niños y militares.

EL NOROESTE se vende en Madrid en el kiosco de Lerin, Alcalá, frente al Teatro de Aguilé.

Crónica local

Para asistir al concurso de tiro que va a celebrarse en Bejar saldrá mañana para aquella población, en un tren especial, la batería de artillería de montaña que se halla de guarnición en esta capital.

Ha llamado extraordinariamente la atención la hermosa exposición de ropa blanca que se exhibe en el escaparate de "Las tres B B B, San Andrés, 29."

Salieron ayer para Gijón el diputado a Cortes señor Barriobero y el abogado D. Joaquín del Moral.

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grand-Grille (hígado).

Falleció anteayer en Santiago la virtuosa señora doña Rita Santos de Novoa, madre de nuestro querido amigo el ilustrado catedrático de Medicina doctor D. Roberto Novoa, a quien, así como a su apreciable familia, enviamos el más sentido pésame.

AGUAS DE CABREIROA

Su análisis no teme la competencia de aguas similares.

Ayer falleció también la bella y virtuosa señorita Manuela Nuez Rumbo, hija de nuestro estimado convecino el comandante de infantería retirado don Salvador Nuez Bojo.

La finada era una muchacha muy simpática que gozaba del afecto de cuantos la conocían.

Damos el más sentido pésame por la desgracia a su afligido padre, a sus hermanos y a sus demás parientes.

Con la rica manteca de Asturias, se elaboran las galletas marca "La Italiana", de J. San Román, de Oviedo.

Pasado mañana, miércoles, a las cuatro y media de la tarde, saldrá del Cantón Grande la segunda colonia escolar de niños, para pasar la temporada de verano en la Lagoa.

Las verdaderas aguas cloro-ido-bromuradas de Artejo, abundantísimas y graduadas, naturalmente, desde 26.º a 47.º, son el remedio más eficaz y de acción más duradera en los sujetos debilitados, neuróticos, linfático-esclerofulosos y reumáticos hipereúísticos.

Están en la Coruña nuestros activos correspondientes en Pontevedra y Cerdido, respectivamente, el farmacéutico D. Severiano Mesías y D. Ramón Castiñeiras con su señora.

Si padeceis de reumatismo ó neuralgia, es porque no conocéis el BALSAMO NEURALGINE.—Si no alivia ó cura usado según se recomienda se aplica, se devuelve su coste.

Venta en farmacias y droguerías. Véase el anuncio en 4.º plana.

Como ayer hemos dicho, hoy a las doce de la mañana se inaugurará la tómbola instalada en el pabellón central del "Cineama Salón Coruña", a beneficio de "La Caridad de San José".

A la inauguración, que revestirá gran solemnidad, asistirán la banda de música de Isabel la Católica y muchos invitados.

RIOJA CARDINAL a 55 céntimos botella.

Anoche estuvo a visitarnos el joven Tomás Seijo López, quien nos dijo que acababa de recibir un par de boteladas de un representante de la autoridad, en ocasión en que el maltratado pretendía cruzar entre la gente que se había arremolinado junto al pabellón de la música a causa de haber detenido a un joven un guardia municipal.

Este fué silbado por un grupo de protestantes.

FRUTERIA.—San Nicolás, 7 y 9.—Se acaba de recibir una partida de naranjas superiores de Berna, a pesetas 1'25 y 1'50 docena.

Por maltratarse mutuamente ayer por la policía los jóvenes Juan Sar y Luis Rogado.

La Notaría del Licenciado D. Ildefonso Fernández Feijóo, ha sido trasladada al número 29 de la calle Real, piso 1.º

En la casa de socorro fué asistido ayer el niño Enrique Blanco, a quien atropelló un coche que guiaba el cochero Hilario Pérez, en el momento en que pasaba por la calle de Juan Flórez.

Por fortuna, Enrique solo sufrió en el percaro una leve contusión en la rodilla derecha.

También fué arrollado por un coche, pasando a la casa de socorro para ser curado de una lesión leve en la cabeza, el joven Francisco Torres Barreiro.

Peluquería de González, Real, 9, 4.º. Acreditado establecimiento por su higiene y esmerado servicio.

La guardia civil del puesto de Arzúa detuvo a la vecina de aquella villa Manuela Vilas, presunta autora del incendio de una casa propiedad de Ramón Pimentel.

¡Seis reales en dos meses! ¡Poca cosa cuesta tener la dentadura hermosa!

Pues usando el Licor del Polo a diario. Dura dos meses. ¡Es extraordinario!

ACHICORIA.—CLASE EXTRA. De pureza garantizada. En paquetes de uno, medio y cuarto kilo. Precio del kilo, pesetas 1'70. Tomando desde 5 kilos, a 1'60 pesetas kilo.

—DE VENTA— Hijos de Jorge Navarro.—Santa Catalina, núm. 1.

Dr. Sol Leace, consulta de la VISTA de Plaza de María Pita, 20, 2.º piso.

Clinica del Doctor Baquero Especial para enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad.

PLAZA DE ORENSE, 8. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 4.

181) FOLLETON DE "EL NOROESTE."

EL HIJO DEL DIABLO

FOR Paul Feval

estruendo, era conducida hacia el fiacre. Las habladurías de que se ocupaba la multitud enviaban hasta el peristilo su murmullo burlesco y chillón.

Al fin se incorporó el locador de organillo, hiriendo su tímpano por aquel zumbido destemplado; se puso a escuchar como al salir de un sueño, y oyó el nombre de su abuela mezclado con la palabra "prisión", que se repetía en todos los tonos en medio de aquella barauanda.

Su mejilla, poco antes tan pálida, se tornó purpúrea, y se extravistaron sus enrojecidos ojos. De un salto se halló en pie, y sus manos, más rápidas que el pensamiento, se anudaron al cuello del alemán.

Este pretendió gritar; pero Juan Regnault, con el frenético rigor de la locura, amenazaba matarle; la voz del mercader de vinos se apagaba en su garganta.

Y Juan Regnault, introduciendo cada vez más sus dedos en la carne del alemán, decía con furor:

—¡Pretendes quitar la vida a mi abuela!... Pues bien... antes morirás tú!

Reíase al decir estas palabras, que partían de su delirio frenético; pero sus risas eran histéricas, sus labios arrojaban espuma, y sus manos, por su cuerpo tenían tierra, y sus manos, al traficante de vinos, le empujaban al tráfico de vinos contra el duro pilar.

Todas las miradas estaban magnetizadas

por el fiacre: la escena entre Juan y el tabernero carecía de espectadores.

El alemán, con amoralado semblante y con los ojos hinchados, no se cuidaba de defenderse; Regnault lo estrechaba con toda su fuerza.

En un momento en que las voces de la multitud hicieron un breve descanso, el locador de organillo creyó escuchar la voz piadosa de su abuela, y entonces su mirada se lanzó en la dirección del fiacre.

Vió en medio de un círculo de cabezas agitadas, que se apiñaban más y más, la pobre abuela, cuyos crispados dedos se clavaban en las ropas ministriles.

El tabernero de la Girafa sintió los efectos de aquel obstáculo; sus ojos se hincharon, llenos de sangre, y su lengua salió fuera de sus labios macerados.

Un mirlo más que suficiente para llevar a cabo la amenaza del locador de organillo. Pero éste abandonó su presa resentidamente, y puso ambas manos sobre los hombros de su víctima.

—Vecino—dijo componiendo su rostro y su acento con una especie de cándida diplomacia—si os prometo ir allá abajo, ¿me daréis lo suficiente para salvar a mi abuela?

Habiendo sido el "factotum" agarrado de improviso, no había podido hacer ninguna resistencia; por consecuencia, hubiera aceptado otras proposiciones más duras. Hizo, pues, con la cabeza una señal afirmativa.

—Pues bien—repuso Juan Regnault, teniendo siempre a su antagonista apoyado sólidamente contra la columna—¡iré!... El demonio puede en mí más que Dios... ¡Iré, empeño mi palabra sagrada!

—¡Han marchado ya?—preguntó el alemán encarecido contra el pilar, y sin poder moverse ni ver más que lo que pasaba ante sus ojos.

Su voz estaba ronca, sofocada, apenas se percibía, y las señales de los dedos de Juan permanecían incrustadas alrededor de su cuello.

—No, no, vecino—exclamó el joven—no ha marchado... Si hubiese marchado, estarías vos muy cerca del infierno.

—Fruñó las cejas y añadió con rudeza: —Está hecho el trato; pagadme.

El alemán llevaba en el bolsillo el billete de Banco que el caballero Mr. de Reinhold le había dado la última noche a cuenta de sus convenios.

Tomólo, pues.

